

# BUDAFOK

## és VIDÉKE

ALBERTFALVA, BUDAÖRS, BUDATÉNY, NAGYTÉNY, TÖRÖKBÁLINT POLITIKAI HIRADÓJA.

Megjelenik minden szombaton.  
Előfizetési ár egész évre 100 000 kor. Egyes szám ára 2000 kor.

Felelős szerkesztő:  
Dr. DONSKY ÁRPÁD

Szerkesztőség: Budafok, Kossuth Lajos-utca 70. T. Budafok 73.  
Kiadóhivatal: Budafok, Kossuth Lajos-utca 21. T. Budafok 77.

## PORLÓ CSONTOK ÜZENETE.

Tudunk mindent. Mindent, ami a pesti hatvani-utcai Heckenast-nyomda első szabad sajtóterméke és a világosi fegyverletétel — 1848 március 15-ike és 1849 augusztus 13-ika — között történt. Meg van írva, föl van dolgozva a magyar nemzet ezen tizenhét hónapos lázas korszakának jóformán minden napja, halálosan elszánt kiállításának minden fázisa, minden gesztusa. Még itt vannak az idegeink huzalrendszerében az utórezgéseinek a nemzeti lélekregésnek. Kipirul az arcunk, feldobog a szivünk még most is, ha a Komárom, Ács, Moór, Pered, Nagysalló, Isaszeg, Kápolna, Piski határában meredő csupasz obeliszkekre gondolunk, amelyek alatt honvédek porladnak — kik a szabadságért éltek-haltak.

A világháború vérözöne közbeekelte magát napjaink és ama márciusi nagy idők közé, de — tudj' Isten — az emlékezetünk szívesen ugrik inkább egyet és siet a vérözönön túl 48 felé, honvéd nagyapáink sírjaihoz. Azok valahogy eszményibbek, mert eszményibb célokért vértettek. „Habsburgi monarchia“, „európai hatalmi egyensúly“ — hideg, fogvacogtató politikai fantómok! Keserűség nyála fut össze a szánkban, ha arra gondolunk, hogy ezért kellett elhullani legjobbjainknak a duklai-, uzsoki-, mezőlaborci szorosokban és a galíciai csernozom végtelenbe hullámzó lankáin.

Ami megtörtént — megtörtént. „A multat az istenek sem változtathatják meg“ — mondogatták bölcs megadással a régi görögök.

Ez igaz, de csak az események külső formájára, vagy mondjuk: az események anyagára, masszájára vonatkozólag. A lélek, a szellem, a hajtóerő, a tűz, mely a hősiesség lángrozsáit vetítette a honvédarokra: az nem porlik a 48-as csatasíkok obeliszke-emlékei alatt. Az itt van! És ezer hangon és ezer nyelven, szellőrezenésben, madárdalban, vizek csobbanásában, viharok zugásában, tüzhelyeink lángolásában, borunk gyöngyözésében, kenyerünk dagadásában, szivünk verésében, szemünk rebbenésében, szerelmünkben, bánatunkban, imáinkban, dalainkban, nem is tudjuk hol, nem is sejtjük hogyan, de folyton hat, folyton indít, folyton serkent, folyton lendít. Negyvennyolc szelleme a magyar nemzeti

ideálok magaslatain úgy fest, mint egy rezervoár, mint örök, friss erőknék tartánya, mely a nemzeti élet millió rejtett erezetén keresztül táplálja a nagy nemzettest minden élő sejtegyedét — engem is, téged is, őtet is. Szinte azt mondhatnám, hogy tudatos sejtlemeszedést kell önmagán végeznie annak, aki magyar léte a negyvennyolcas erőtartányból nem akar fölvenni lélekifjító hatásokat.

Ments Isten, hogy ezek az elmeszesedő sejtegyedek elszaporodjanak a nemzettestben. Ez az öregedés és a gutaütés veszedelmének közeledtét jelentené nemzetünk számára.

Hogy nemzetünk számára a sors könyvében mi van megírva, nem tudjuk. Jóformán nem is tartozik ránk az örökös kandidálás ebbe a sokat emlegetett „könyvbe“. Elvégre a sors nem tanár, a sors „könyve“ nem tanári notesz, mi magyarok se legyünk éretlen gyerekek. Különb ma már a legutolsó polgárista gyerek is tisztában van azzal, hogy a saját sorsát ő maga iratja be a tanára noteszébe azzal, hogy tanul vagy nem tanul és hogyan tanul, vagyis, hogy az Isten teremtő kezével lelkébe plántált tehetségcsírákat fejleszti-e és mennyire fejleszti. Ezer esztendő alatt ennyit mi is megtanulhattunk.

Március Idusán invokáljuk tehát a magyar Ver Sacrum — Szent Tavasz — nagy Idusának szellemét. Zörgessen be ez a szellem minden kis kapuba, minden muskátlis ablakba, minden iskolába, minden irodába, minden klubba, kaszinóba, szakszervezetbe, a vármegye házába, az ország házába, a minisztériumokba, a királyi palotába, úgy amiként beüzen a tavasz erdőmezőn minden eleven csírának a kis ibolyától föl a százados tölgyig: Elmúlt a tél, elmúlt az éj; vessétek el a sötétség cselekedeteit és öltözzetek a világosság fegyverzetébe.

Március 15-re virradóra minden honvédhamvak és porló csontok magas feszültségű leadókká válnak. Titkos energia hullámok indulnak a gömb sugarak irányában magyar szívek felé szerte e hazában.

Fölvevő képességek rendben legyen aztán — esett, busfejű magyarok.  
Izsóf Alajos.

### Vasárnapi krónika.

Rang és mód van most minálunk,  
Község háznál mint leszálunk,  
Vagy várunk, míg jön villamos,  
A kalauz már így riadoz:  
„Városháza“.

Nemsokára, tán már holnap  
Albertfalvánál is mondhat,  
(Nem sok időbe kerülhet,  
Uj címet: Első kerület,  
„Albertváros“.

A kép még tovább derülhet:  
Lesz oszt' második kerület,  
A Belváros, az elegáns,  
(Bár most kissé még penetráns,  
A szép „Cyti“.

De nem jó, ha minden rendes,  
Előkelő s így túlcsendes,  
A hegykerület majd zajlik,  
Mert lám, ez lesz a harmadik,  
A „Hegyváros“

Kirándulni aki vágyik,  
Sört inni, enni szálamit,  
Ott lesz erre a negyedik,  
(Ahol szálamit ehetik.)  
Ez „Ujtétény“.

De nagy városhoz úgy illik,  
Külvárosa is van mindig,  
(Hová mágnás nem kerülhet,  
Ez az ötödik kerület,  
„Kelelváros“.

Már ép csak öt kerület kell,  
És egyenlők leszünk Pesttel.  
Az embernek feje szédül,  
Hogy szint' lefordul a székről,  
A büszkeségtől.

Ki hitte vón' óh Promontor,  
Hogy majd jön idő lám egykor,  
Hogy három falut megeszel  
S Esztergommal pertu leszel!  
A kutya fáját!

Pár ezer hold most a földünk,  
A kiskésit, de megnőttünk!  
Néhány tehénnel kezdtük  
S most nagybirtokosok lettünk,  
Hotvolék!

Pénzünk meg lesz, mint a szemét,  
Milliárd-szám kapunk segélyt.  
Lesz ebből sok szép palota  
S kuglófot esztünk naponta,  
Fehéret!

Parlamentünk kétszáz ember,  
(Mintha kicsi ország lenne.)  
Mennyi fej ez, — mennyi nagy ész!  
Ha rá gondolsz, hogy szinte félsz,  
A sok észből.

Az egyes s hármás kerület  
Az ellenzéki hevíület.  
(A páratlan szám huncut ám!)  
Követeik néhanapján  
Majd zajganak.

Baloldalt ülnek majd ezek,  
Kopaszok, és hát vérmesek.  
Lesz közöttük sok Cicero,  
A beszédjük mind igen jó,  
(A rádió, mert hangos).

A kettes s négyes kerület  
Hon' mamelukok kerülnek.  
Őszek ezek s higgadtak,  
Megadott jelle szavaznak,  
(Meggyőződésből).

Lesz közöttük sok nagy elme,  
(Ennyi Széchenyi egy helybe?)  
Húsos fazéknál merengők,  
Kiket segítnek Kelenből  
A diszidensek.

Rang és mód van most minálunk,  
Az utcánkra, ha kiállunk,  
Keblünk dagad, büszkén élünk,  
Egy geróffal nem cserélünk,  
Nem bizony.

Pósch János.

## Kulturális feladataink.

Budafoknak várossá való előlépése a maga hasznos gyümölcseit bizonyára csak jó néhány év múlva hozza meg, — ám az tény, hogy a közügyek iránt való érdeklődést bizonyos pezsgésbe hozta, hogy úton-útfélen az emberek problémákat kergetnek s elméiket az alkotás vágya fűti, hevíti: már magában is eredménynek, még pedig fontos, értékes eredménynek számítható.

Hogy mindezen tervezgetésekben kissé sok a zenebona, hogy a fantázia itt-ott túlmérszen és kellő logika híján nyilatkozik meg, nem baj, sőt természetes. A nagy Mindenség is zavaros, kastikus ködgomolyagból alakult ki szabályos mozgású csillogó naprendszerékké... Födolog, hogy lássuk az akarást, az igényeket, a szükségleteket, a rendező elme dolga lesz majd azokat tiszta, világos, okszerű munkatervvé feldolgozni. Csak tulzást, egyoldalúságot ne vigyünk abba, mert ezektől sem harmonikus fejlődést, sem közbékét, közmegnyugvást nem várhatunk.

Általánosságban ennyit bocsájtván előre: húzódjunk vissza szorosán a magunk csigahéjába és nézzük, állapítsuk meg, hogy *közművelődésünk* mezőin mi vár legsürgősebb megoldásra, miben és hol kell összlakosságunk idetartozó érdekeit az eddigieknél kielégítőbb módon és eredménnyel szolgálni. Sorrendszerűleg itt a következő programot vélem kitűzendők:

1. Az elemi iskoláknál megállás nélkül továbbfolytatni azt az építési akciót, melyet a község az Anna-utcai iskola létesítésével megkezdett. Modern, egyelőre legalább 6 tantermes iskolára van szükség a község déli részén is, hogy 6-10 éves gyermekek ne legyenek kénytelenek hóban-sárban, sűrű villamos-, kocsi- és autóforgalomtól veszélyeztetve majd órajárásnyi utat megtenni, hogy akár a kőbányai, akár az Anna-utcai iskolába eljussanak. De nemcsak ez a körülmény, hanem az eddigi iskolák tehermentesítése is indokolja az alsó perifériális részen való iskola (majdnem bátran mondhatnám, hogy iskolák) létesítését. Ugyanis egyrészt a születési statisztika, másrészt a kultuszminiszternek az a komoly és üdvös terve, hogy a népiskolát az eddigi hatról nyolc osztályúvá fejleszt ki, előrevárhatóvá teszi a ma meglévő iskolák tanulólétszámának nagyfokú megduzzadását. Új iskola nélkül nem lesz elegendő számú tantermünk, fenn kell tartanunk továbbra is az u. n. váltakozó tanítási rendet, amely csökkentett tanítási idő mellett kevésbé alapos tanítói munkát s természetesen kevésbé jó tanítási eredményt is jelent.

2. Egy sorba helyezem az iskoláépítés fontosságával néhány, már meglévő ovodánk jobb elhelyezésének, valamint — ugyancsak a perifériális részekben — új ovodák felállításának szükségességét is. Jobb elhelyezésre szorulnak a Péter Pál-utcai és Kossuth Lajos-utcai ovodák, melyeknél pedagógiai és egészségügyi követelményekről szinte beszélni sem lehet. Új ovodák felállítása pedig azért szükséges, mert a meglévők túlnépesek, (az öt ovodába összesen 400 gyermek jár) másrészt túllontul központi elhelyezésük. Ennek folytán a szélső városrészekről anynyira messze esnek, hogy ezeken a területeken a kis ovóköteles emberek legfeljebb csak álmodni tudnak az ovodái élet szépségeiről, de testet-lelket növelő vidám életéből ki vannak zárva. Körülbelül

200-ra tehető az ovodát nélkülözők száma, külön említve Kelenvölgyet, hol bár gyerek — hál' Istennek — van bőven, az ovoda áldásos intézménye szintén nem működik.

3. A községi iparostanonciskolának az eddigieknél jobb, kielégítőbb elhelyezése s egyben továbbfejlődésének biztosítása is az Anna-utcai iskola-építéssel már megoldást talált. Igen előtérbe helyezkedett azonban az utóbbi évek során egy új polgári iskola építésének a szüksége. Öröndetes jelenség, hogy ez az intézet tanulóinak létszámában évről-évre nő, fejlődik, mert ez arra vall, hogy Budafok lakosságában van fejlett kulturérzék, van hajlam és törekvés arra, hogy gyermekeit az élet küzdelmei és nehézségei ellenében kellő tudással,

ismeretbőséggel fegyverezze fel. Erre a törekvése a módot, a lehetőséget minden eszközzel meg kell adni s épen azért polgári iskoláink kibővítését, továbbfejlesztését kulturális céljaink legfontosabbjai közé kell iktatnunk.

Szólhatnánk még kulturház, könyvtárak, stb. létesítéséről is, — ami korai s ennél fogva fölösleges volna beszélni ezekről most, amikor a fentiek szerint fontosabb és sürgősebb feladatok állanak előttünk. Elsősorban iskolát és ovodát kell teremteni mindenütt, ahol nincs, mert valójában ezekkel az intézményekkel s a bennük folyó munkával adjuk majd meg a jövő Budafoknak azt, ami városi struktúráját belülről is készszi, teljessé teszi: az élő és éltető tartalmat, a lelket.

Láncz József.

## Reflexiók az albertfalvai főjegyző hirlapi nyilatkozatára.

A Nemzeti Ujság „Budapest Környéke” című mellékletének mult vasárnapján száma Forgó Henrik főjegyző egy nyilatkozatát közli, amelyet lehetetlen elképédes nélkül elolvasni. „Mi a csak terheit viselünk Budafok városnak”, — „nincs még Csonka-Magyarországon egy ilyen virágzó község és épen minket akarnak beolvasztani”, — „bennünket 126 évvel ezelőtt Albrecht főherceg telepített ide, — később az uradalom helyén keletkezett Budafok község, mely a mi szerzett jogainkat eltelekkönyvelte”, — „Mi az utolsó 10 év alatt gyarapodtunk, Budafok pedig visszajelődött. Nem vagyunk hajlandók az ő adósságait kijezteti. Nem vagyunk hajlandók az ő kedvükért több adót fizetni és az ő javukra lemondani megtakarított pénzünkről.”

Mem akarjuk elhinni, hogy a főjegyző ezt, és különösen, hogy így mondotta volna, bár a lap szövegint közli nyilatkozatát. Mi mégsem hisz-

szük, hogy ez a piaci hang az övé, hogy a két község multjáról és történetéről neki csak ennyi fogalma volna, hogy ő találta ki azt a természeti csodát: hogyan szülte meg a gyermek az anyját, Albertfalva Budafokot. Nem hisszük, hogy Budafok községnek úgy népességében mint intézményeiben szemmelátható hatalmas fejlődését ő kétségbe vonná, s ezt éppen Albertfalvával hasonlított volna össze, amelynek lakossága 2 népszámlálás időközében egyetlen lélekkel sem szaporodott. Nem hisszük már azért sem, mert el sem képzeljük, hogy ő ilyen eszközökkel akarja Budafok város népének egy városi tanácsosi állás méltó betöltéséhez szükséges rokonszerűvét megszerezni.

Vártuk és szíves örömet tettük volna közzé a fóló nyilatkozatát, s reméljük, hogy ez a „Budapest környéke” vasárnapján számából nem fog elmaradni. Vederemo.

## Milyen lesz a mi városunk?

Kik lesznek a szenátorok?

Most folynak a jelölések a pártokban. Jórészt már most dől el: milyen lesz városunk szenátusa, kik lesznek a szenátorok.

A képviselőtestület és a polgármester — ez a két főpillér, amelyen a most szervezés alatt álló városunk nyugodni fog. A szervezésnek legfontosabb munkálata tehát nem a község házában folyik, hanem — éppen most — a pártokban. Vajjon áterzik-e az összes pártok ennek a munkálatnak egész fontosságát? Érzik-e, hogy közelebbi jövőnkre nézve ez szinte a döntő. Milyen lesz a képviselőtestület, és milyen a polgármester — ez most a két legfontosabb kérdés.

Egy majdnem 200 tagból álló egész kis parlament, (sőt nagy parlament) lesz városunk képviselőte. Mi jót fog hozni, milyen lesz az összeállítása ennek a parlamentnek? Meglátjuk majd, mikor fölvonul. — De most a döntés előtt, a jelölés végleges megállapításánál minden pártnak komolyan számot kell vetnie önmagával.

Ha minden szenátor értéket képvisel, akkor a sok szám összeadása nagy értéket ad. De, ha például sok semmit adunk össze, akkor eredményül issemmit kapunk. Ne a sógorság-rokonság, ne az öblös hang, az éles könyök legyen döntő a jelölésnél, hanem a

rátermettség, a tehetség, a köz iránt való érdeklődés. Ez az érdeke a városnak, a köznek, de a pártoknak is, mert érvényesülni csak arravaló emberekkel tudnak. Gyenge emberek-ből álló párt a harcban alól marad.

A legtöbb új párt azzal kezd működését, hogy programot ad. Hat erre szükség is van. De a program maga még semmi. Ezek a programok mindig úgy készülnek, hogy leülnek és összeírják mindent, ami többé kevésbé mindenkinek tetszik. A fontos azonban az, hogy mennyit tud a párt megvalósítani. Ez pedig fennálló megadottságok közt jórészt embereinek arravalóságától függ.

Nem lehet mindenki szónok, de a tárgyalásokon viták folynak. Egy-egy kitűnő szónok néha eldönti az egész vitát. Ezért beszélni tudó emberekre is szükség van. Csupa szavazógépből nem lehet pártot összeállítani.

Feltétlenül szükséges, hogy minden érdekeltség, osztály képviselve legyen. Egészségtelen állapot, ha egész osztályok a városházából kinnrekednek. De hiábavaló dolog is ilyenfélre törekedni, mert lakosságunk minden rétege meg van szervezve. Az ellenzékétől pedig nem kell félni, ellenzékre ép olyan nagy szükség van, mint kompakt kormányzópártra. Ahol nincsen ellenzék,

ott nincs mozgás, nincs élet, ott minden elpocsolyásodik.

Egyről azonban sem a kormány-pártnak, sem az ellenzéknek nem szabad elfeledkeznie. Első legyen a közérdek, a város érdeke, ennek alá kell rendelni az egyéni és pártérdekeket. Elmergesedés áll be ott, ahol makacs, önző érdekek kerekednek felül.

A virilisták között lesznek bizonyára igen értékes emberek. De itt a kiválogatás nem érvényesülhet. Annál inkább kell tehát érvényesülnie a képviselőtestület másik felének összeállításánál.

Ne felejtsek el az érdekeltek: jórészt most dől el, milyen lesz a mi városunk.

## „Közhirre tétetik...”

A dobszó B-listára kerül. — A városok falragasszal és sajtó útján hirdetnek.

A községi közigazgatás elmaradhatatlan rekvizituma a kisbíró és a dob. Ha valamit a lakosság tudomására akar hozni a községi előljáróság, a bíró ur előrendeli a kisbíró, átadja neki az öregbetűs írással lekaligrafált hirdetni valót s a kisbíró nyakába veszi a dobot és a falut. Utcasarkokon, fogalmos helyeken, kocsmák előtt, vagy olyan helyeken, ahol a kíváncsi gazda meg nem tagad egy pohár bort a pergő dob meg pergőbb nyelvű felkentjétől, — megáll a kisbíró, belevág a borbé, majd elnyújtott éneklő hangon elkezd: „Tudtára adatik lakos uraiméknak — először...” Mással egyszerűen csak így kezd a kisbíró: „Közhirre tétetik először...” Kis-községekben néhol még ma is szokás, hogy vasárnapokon nem a kisbíró, de a bíró hirdet, persze nem dobszó mellett, hanem a templom előtt az istentiszteletről kiözlött népnek... De ez csak ritkaság. Legtöbb községben a kisbíró a dob és a hirdetés ura. Falusi községekben van is becsülete. Egy jegyző mesélte, hogy egy izben ijedtkepű parasztlurkó állít be az irodájába: „Maga a jedző?” kérdezi s mikor mondja neki, hogy igen, így folytatja: „Mongya csak nem tuggya hol van a kisbíró ur?” A jegyző csak maga volt neki, de a kisbíró ur...

Budafok községnek is megvolt a maga dobos kisbírója. Da Trummla volt a címe. Egy darabig a Wachter volt egyuttal Trommler is, a községi rendőrség felállításán után azonban a doboosi méltóság önállósodott. A mult ködéből mint legrégebb ismert kisbírónevet, a Hirholz Ferenc nevet sikerült kiadni. A 70-es évektől évtizedeken keresztül viselte tisztét. Kövér, öblöshangu ember volt, a Kálváriahegyen saját házában lakott. Tőle Steckmüller Mihály vette át a dobverőt, mint a hiras jelvényét. Ez után Prim Lipót lett a dobos, az ő nevezetessége, hogy ő dobolta ki a világháborút. Prim után Csiki István vette át a közhirre tételt; suszter volt eredetileg, ő dobolt a kommunizmus alatt is. Jóhumoru, szókimondó ember volt. Meséli, hogy amikor a a proletárdiktatura végét leső közönség kérdezte tőle: Csiki pácsert, dauer's no lang?, így válaszolt: Warts nua, wani im Dolmány kum, dann is'saus... Valami keilemetlensége is volt az elvtársakkal szabadszajúsága miatt, de tényleg igazsága lett, dolmányban dobolta ki a diktatura végét. Utána megint Prim lett a dobos, míg a szabó Kollmann

át nem  
Ő lett

Bud  
egyéb  
véget  
A kisb  
a dobt  
son. A  
gasz v  
a lako  
ségü  
dolgok  
bizonn  
hirdet  
a jó b  
hirdet  
a hiva  
pedig  
kerül.  
humor  
többé  
magya  
tésein  
az a  
egyik  
hogy  
tétetni  
ván-na  
ugy  
hogy  
szünet  
kisbíró  
„Tudt  
hogy  
jegyző  
kell m  
No  
ragasz  
gixerei

Csa

Film  
flottát  
de am  
A f  
böl ál  
ben p  
nek. E  
mok,  
Duna  
sugara  
kon;  
s dév  
rája.  
Duna  
amint  
A sok  
eszem  
evezett  
ajkako  
felől a  
zászlót  
vissza  
Bud  
élet.  
lélek.  
máskit  
már  
itt hal  
tok di

Csa

A  
előjár  
nyos  
barátja  
vizicse  
álmód  
jelenté  
szánva  
már m  
tató  
de les  
nincs.  
kon, a  
alatt,  
hogy  
mait r  
gek

élet, ott kormány- nek nem legyen a ennek alá pártérde- ott, ahol rekednek

nek bizo- De itt nyesülhet. érvénye- másik fe-

ek: jórészt a mi vá-

... "ül. — A és sajtó

elmarad- bíró és a ság tudo- ségi elől- teli a kis- tetűs irás- valót s a obot és a mas helye- olyan he- gazda meg t a pergő elkentjétől, g a bőrbé, angon els- uraimék- áshol egy- a kisbíró: . . . Kis- a is szokás, a kisbíró, nem dob- plom előtt mlött nép- ság. Leg- a dob és özségeken egyzó me- ttképi pa- irodájába: i s mikor y folytatja: a hol van egyzó csak bíró ur. . .

s megvolt a Trummla a Wachter a községi azonban a ott. A mult mert kisbíró- nevét sike- től évtize- ztét. Kövér, a Kálvária- akott. Töle át a dob- vényét. Ez obos, az ő obolta ki a Csiki István lt; suszter a kommu- szókimondó y amikor a eső közön- ki pácsertl, választott: mány kum, ni kellemet- sakkal sza- nyleg igaz- dobolta ki megint Prim ó Kollmann

át nem vette tőle a hatalmi jelvényt). Ő lett Budafok utolsó kisbírója.

Budafok várossá alakulása sok egyéb községi jellegzetesség mellett véget vet hát a dobszó-hirdetésnek is. A kisbíróból városi „altiszt“ lesz, a a dobból pedig porfészek a padlá- son. A városi hirdetőanyagot falra- gasz vagy sajtóközlemény adja majd a lakosság tudtára, nagyobb jelentő- ségű ügyeknél az előbbi, apróbb dolgoknál pedig az utóbbi. A város bizonyosnál fel fog állítani hirdetőoszlopokat, s az oszlopokon) a jó bevételi forrást jelentő magán- hirdetőanyag mellett, helyet tart fenn a hivatalos közönlivalóknak, ahová pedig oszlop nem jut, hirdetőtábla kerül. A dobszó utján való hirdetés humora is eltűnik. Nem nevetünk többé a budafoki kisbíró nyakatekert magyar és nyakatekert német hírde- tésein s nem eshetik meg Budafokon az a jóízű kisbíró-anekdota, ami egyik alföldi falucskában megtörtént, hogy t. i. a jegyző közhírré akarta tétetni a csütörtökre eső Szent Ist- ván-napi munkaszünetet, amelyet úgy íratott le a kisbíróval, — hogy e napon ugyanolyan munka- szünet tartandó, mint vasárnap. A kisbíró pedig közhírré tette ilyképen: „Tudtára adatik lakos uraiméknak, hogy a vasárnapot ezen a héten a jegyző ur parancsából csütörtökön kell megtartani. . .“

No de nem bizonyos, hogy a fal- ragasz-közhírrétételnek nem akadnak-e gixerei, amiken majd nevetni lehet.

## Csak egy pillanatra — kérem!

Filmet peregtetek le s a filmen egy flottát vonultatnak föl, amely nincs, de amelynek meg kell lenni:

A flotta lobogós csónak-egységekből áll. A lobogós csónak-egysége- ben pirosarcu, matrósipkás fiúk ül- nek. Bronz karukon feszülnek az iz- mok, amint evezőiket neki szegik a Duna hullámainak. A napnak játékos sugara táncot lejt a redőtlen tarkói- kon; majd leugrik az evező lapátra s dévaj jókedvében csókokat szór rája. Csillag, csattog a csók . . . Duna folyóviznek piros lesz a habja, amint a csónakraj végiguszik rajta. A sok fürgé lapát borzolja a vizet — eszemadta ilyen flotta itt még nem evezett. Fölharsan a dal is az úde ajkakon, szép visszhangja támad két- felől a parton. Tapsolnak, kiáltnak, zászlót lobogtatnak, budafoki hegyek visszakurjongatnak.

Budafoki szülők, az lesz ám csak élet. Tőle bennetek is megújul az lélek. Mert, hogy az egyik szavamat másikba ne öltsem, tudnotok kell már most igen bölcsen, hogy amit itt halltok, e szépséges nóta a ti fiaitok dicsőségét fujja.

## Csapat vigyázz! Tisztelegj!

A mélyen tisztelt szülők, a városi előljáróság, a szép élet és az aranyos ifjuság minden rangu és rendű barátja fogadja el a 266. sz. „Duna“ vízcserkészcsapat magamagáról meg- álmodott álmának tiszteletteljes be- jelentését azzal, hogy el vagyunk szánva ezen álmunk megvalósítására már most, ezen az ajtókon kopog- tató tavaszon. Flottánk még nincs, de lesz! Kell lenni! Pénzünk még nincs. De lesz! Kell lenni! Budafok- on, ahol folyó arany van a hegyfok alatt, kell lenni aranyak arra is, hogy az aranyos ifjuság aranyos ál- mait megvalósítsuk az ő és az öre- gek — boldogságára.

## HIREK

### Szabadság! Egyenlőség! Testvériség!

Szabadságról, egyenlőségről, test- vériségről suttognak a márciusi szelek. Ezekről írnak holnap-holnapután az újságok is sokat, nagyon sokat s beszélnek talán még többet az embe- rek. És talán nem is hiába. Talán lesz egy nap, egy rövidke félóra Budafokon is, amelyben egymásra találnak a meghasonlott lelkek s meg- értik, hogy e csonkaföldön embernek lenni annyit tesz magyarnak lenni, mint nehéz, közös sorsba fűzve együtt és egymásért élni küzdeni. . .

Városunk hazafias közönségének ünnepe folyó hó 14-én (vasárnap) délután 5 órakor lesz a Templom- téren, kedvezőtlen idő esetén pedig a polgári iskola tornatermében. A Budafoki Dalárda énekszámokkal, Fekete István és Horváth István alkalmi költemények szavalásával, Dr. Pázmány Mihály pedig az ünnepi beszéd tartásával működnek közre. Az ünnepséget közösen, az összes társadalmi és kulturegyesületek ren- dezik Szívében hazafias lánggal, testvéri érzéssel, mindenki ott legyen!

— **Március 15.** A nagytétényi levele-egyesület f. évi márc. 14-én, vasárnap d. e. 10 órakor a Templom- téren hazafias ünnepélyt rendez. Ked- vezőtlen idő esetén az Ó utcai elemi iskola termében lesz megtartva.

— **Uj budafoki polgárok.** A képviselőtestület a legutóbb a követ- kezők községi illetőségét ismerte el: Krivék Ferenc Plattenstein-dűlő 40, Lőrincz András Kisköbánya-utca 49. A községi kötelekbe való felvétel a következő honosítandó és visszaho- nosítandó polgároknak helyzetetét kilátásba: Takács Ferenc Mező-utca 42, ifj. Hegedüs János Törley-tér 2, Indiczényi Ferenc Péter Pál-utca 17, Lengyel András Pacsirta-út 7, Kesner Rezső és József Beniczky F.-utca 16, Hoffmann József Alsósas-utca 50. sz. Települési engedélyt kapott Munkácsy József Péter Pál-utca 62.

— **A budafoki anya- és cse- semővédő intézet** a csecsemő- halálozás elleni küzdelem minél hatályosabbá tétele végett Budafokon előadásorozatot rendez. Ezen elő- adások keretében az intézet orvosai és a csecsemővédelem támogatói is- mertetik a gyermekhalandóság leküz- désére, s a gyermekbetegségek meg- előzésére alkalmas orvosi és szociális feladatokat. Az első előadást e hó 18-án délelőtt 1/9 órakor, a csecsemő- védő intézet helyiségében tartja meg az intézet főorvosa, s arra a kör- nyékbéli szülésznöket is meghívja.

— **Népgyűlés Kelenvölgyön.** A Kelenvölgyi Polgári Párt mult va- sárnap délután látogatott népgyűlést tartott a Schottke-féle vendéglő tánc- termében. A gyűlésen Barta Antal elnökölt, beszédet mondtak id. Réder János, Kozma Imre, dr. Pázmány Mihály, felszólaltak Baán István, Laurinecz Dezső, Steininger Péterné. A szónokok és felszólalók valameny- nyien Kelenvölgy fejlesztésének prob- lémájával, valamint a küszöbön lévő városi választásokkal foglalkoztak.

— **Népakadémia szerdai estjén** igen szép közönség előtt Tersz- tyánszky belügyminiszteri tanácsos a fascista mozgalmakról tartott elő- adásával, Riegler Margit és Beczkay Margit pedig szép szavatokkal szerepeltek. Bevezető és záró zene- számot Simon Gizi és Lencz József adtak.

— **Kinyílt a vörös szegfű Kelenvölgyön** cím alatt a Nemzeti Újság Budapest Környéke c. mellékle- tében cikk jelent meg. Tekintettel arra, hogy egy időben a lapnak buda- foki rovatát én szerkesztettem és a be nem avatottak joggal hihetnék, hogy az alá nem irt cikk tőlem szár- mazik, szükségesnek tartom kijelen- teni, hogy a lappal való összekötte- tésem mintegy 2 hónapja megszűnt, a lapról nevem lekerült, s azóta a lapban egyetlen sorom sem jelent meg. *Molnár Béla.*

— **Közuti hidat kap a temp- lomárok.** Az államépítészeti hivatal már régebben elhatározta, hogy a Templomtéri vízateresztő fölé modern hidat épít. Persze ez a hid, az állam- építészeti hivatal tervei szerint csak a közuti jármű forgalom lebonyoli- tását szolgálja. Erre a községi kép- viselőtestület egyik legutóbbi köz- gyűlésén kimondotta, hogy a község költségén hozzájárul az áthidalásnak oly méretű kiszélesítéséhez, hogy a hid gyalogtájjá is elláttassék. E tárgyban a kereskedelmi miniszter által elrendelt helyszíni szemle márc. 9-én d. e. 10 órakor tartatott meg. A szemlét és a tárgyalást a keres- kedelmi miniszterium képviselője dr. Harkányi János miniszteri mű- szakai tanácsos vezette. A miniszterium képviselője kijelentette, hogy a köz- ség kívánsága elé a miniszterium akadályt gördíteni nem fog, — a községi képviselőtestületnek azonban meg kell szavaznia a hid kiszélesíté- sével járó költségötöbbséget. Az építés munkálatai már ez év április hó elsején megkezdődnek s 6 héten be- lül be is fejeződnek. Így remélhető, hogy a hősök szobrának leleplezé- séig a Templomtér rendezése is meg- történhetik.

— **Tűz Kelenvölgyön.** Csütörtökön délelőtt 10 óra tájban süvitve szólt meg a Piac-téri tűzoltórség szirénája s hire futott, hogy Kelen- völgyön a Gündert-féle egyemeletes épület ég. Tűzoltóságunk Karner Béla parancsnoksága alatt a legna- gyobb gyorsasággal felszerelt és az éppen lövizsgálaton lévő lovak közül a Simon József fuvaros által kész- séggel felajánlott két lovat befogva, gyors iramban száguldottak a vész színhelye felé. A hir tulzott volt, A Gündert-házban szerencsére mind- össze kéménytűz tört ki, úgy hogy tűzoltósággal szintén kivonult ké- ményseprők egy-kettőre elolthatták. Karner parancsnok, ha már a kivo- nulás megtörtént, megvizsgálta a ház előtt lévő tűzcsapot. Valóssággal ása- tást kellett rendeznie. A csap födele be volt ragadva, úgy, hogy az egész csapvédő szekrényt ki kellett emelni a földből, hogy a csaphoz hozzá jut- hassanak. Hogy negyedórai idővesz- teség mit jelentett volna komoly ve- szély esetén, el lehet képzelni. Az összefutott kelenvölgyi közönség kö- rében borzongva emlegették a vasuta- kon tuli Péterhegyi-uti és Postás- utcai vízvezeték nélküli községrészek lakosai, hogy mi lenne velük, ha ott ütne ki tűz, ahol sem vízvezeték, sem kut nincsen. Mint a gyertya, úgy ég- hetnének végig egész házszorok. Igazán itt a tizenkettedik óra, hogy ezek a részek is vízvezetékhez jussanak.

— **Vallásos est Kelenvölgyön.** A mult vasárnap a kelenvölgyi ref. gyülekezet szépen sikerült vallásos estet rendezett az ottani áll. iskolá- ban. A zsufozásig megtöltött terem közönsége előtt a gyermekek szépen szavaltak. Lombos Alfréd beszédet tartott és Kőmives Viktor imával zárta be az estet.

— **A budafoki áll. el. iskolák és ovodák gondnoksága** Poós Rezső plebános elnöklésével f. hó 3-án tartott ülést a Templom-téri iskolában. Heller Iván volt gond- noksági elnök emlékeztetének meg- örökítése után a gyűlés az iskolák és ovodák anyagi kérdéseivel, főleg pedig az Anna-utcai iskolaépítéssel foglalkozott. Elhatározta még a gond- nokság, hogy Kehrler Károly kir. tanfelügyelőnek a község oktatásügye s különösen az új iskola létesítése körül szerzett érdemeit jegyzőkönyvbe iktatja s erről öt jegyzőkönyvi ki- vonaton, küldöttségileg értesíti.

— **Budatétényben** az iskolán- kívüli népművelési bizottság e hó 7-én sikerült kulturestét rendezett. Gáspárdy Sándor áll. el. iskolai igaz- gató bizottsági elnök megnyitó sza- vai után Szegfy Lóránt vegyészmér-nök a tejről tartott ismeretterjesztő előadást. A tanulságos előadást a nagyszámu közönség zajos tapssal jutalmazta. Nagy sikert aratott éne- kével Baucsek Ilonka, aki két irren- denta dalt énekelt. Továbbá Simon József és Tárnai János a missziós gimnázium növendékei szép szava- latukkal arattak zajos sikert.

— **Képviselőtestületi válas- zás Nagytétényben.** Nagytétény községben a képviselőtestületi válas- zások a főszolgabíró elnökle alatt f. hó 29-én tartják meg. A képviselő- testületi választás után az előljáró és bíró választás következik.

— **Nagyarány középitkezés Nagytétényben.** Nagytétény köz- ség a folyó évben építeti föl iskola- palotáját. Az épület 2 emeletes lesz. Egyik szárnya elemi fiú és leány- iskola, másik szárnya pedig polgári fiú- és leányiskola lesz tágas torna- teremmel. Az építkezésre a község 3 1/2 milliórdot szánt. A 1100 □ ölnyi telket öz v. Löwy Ernőné adta ajándékba. A telek 3 utcára néz és történelmi szempontból is nevezetes. Ezen a telken áll ugyanis a Mátyás király korabeli „Kutyavár“ romja. Nagytétény község képviselőtestülete foglalkozik azzal a tervvel is, hogy orvoslakást és tisztviselő lakásokat épít, illetve a jelenlegi község házat e célra átalakíttatja és új község házát épített. A község már az 1925. évben Baross Gábor telepen egy elemi is- kolát, a község háza mellett egy fő- jegyzői lakást is építtetett.

— **Budafok a békési árviz- károsultaknak.** Budafok képviselő- testülete legutóbbi közgyűlésében ki- mondotta, hogy a község a békési árvizkárosultakat a vármegye fő- ispánjánál tartott értekezlet óhajának megfelelően 20.500.000 koronával se- gélyezi, még pedig úgy, hogy az ár- vizesek javára tartott előadások és iskolák gyűjtése az összegből lehe- tőleg levonassék és a községet csak az egybegyűjtött adományoknak a fentjelzett összegre való kiegészítése terhelje.

— **Megtörtént a lövizsgálat.** Csütörtökön délelőtt mint falusi lö- vásártér, úgy nézett ki a piac kör- nyéke. A tavaszi lövizsgáló-bizottság elé vezették tulajdonosaik a község összes lovait, öszvéreit és szamarait. Mintegy 200 darab állatot vizsgált meg a bizottság, amely az állat- egészségügyi viszonyokat általában megfelelőnek találta. Mindössze né- hány rüh- esetet fedeztek fel s persze nyomban foganatosították a kellő in- tézkedéseket. Körülbelül 15 lovat nem vezettek elő. Ezeknek tulajdo- nosai, ha az elmaradást igazolni nem tudják, meglehetősen szigorú pénzbün- tetést kapnak. A rendről a budafoki rendőrkapitányság által kirendelt 4 tagu karhatalom gondoskodott. Rend- zavarás nem is fordult elő.

## SPORT

**BMTE I.** csapata a Szentendrei TK I. csapatával f. hó 7-én mérkőzött a bajnokságért Somogyi bírászkodása mellett a BIK sporttelepén. A honi csapat Czigan, Borhy és Horváth góljaival 1:0 félidő után 4:0 arányu könnyű győzelmet aratott. A mérkőzés folyamán kimagaslott Predmetzky II. kitűnő játéka.

**BMTE II.** csapatának a Nagytényi ISE csapatával tartott barátságos mérkőzése a BMTE II. 3:0 arányu győzelmével végződött.

**BMTE ifj.** csapata a Csepeli TK ifjusági csapatával a középmagyarországi bajnokságért és a Tibor Lajos vándordíjért mérkőzött e hó 7-én Csepelen. BMTE erősen tartalékolva volt kénytelen kiállni, ennek dacára briliáns védelmén megtört az ellenfél minden támadása. A mérkőzés 0:0 arányban eldöntetlen maradt, amiben Jósavaynak, Vargának és Beraczkynek van legtöbb érdeme.

**A BMTE sporttelepének avató-ünnepélyét** f. hó 21-én tartja új (Erzsébet-u.) sporttelepén, egy I-ső osztályu csapat vendégszereplése mellett. Az e napra kisorsolt Pilisvörösvári SC hármás bajnoki mérkőzés bizonytalan időre elhalasztott.

**A BIK I.** csapata f. hó 7-én Dorogon a DAC I. csapatával mérkőzött Közép-magyarország bajnokságáért. Az első félidő 2:2 gólaránya után a dorogi csapat durva játéka a BIK több játékosát harcképtelenné tette s a II. félidőt a BIK jórészt 9 emberrel játszotta végig. Az eredményt a fanatikus honi közönség erőszakossága lényegesen befolyásolta. Sem rendőr, sem rendőrség nem volt a meccsen, a közönség a pályát többször előzőnlötte és valóssággal terrorizálta a vendégcsapatot, — amely végül is kénytelen volt 4:2 arányu vereséggel a mérkőzést befejezni. A BIK hír szerint megóvja a mérkőzést.

**A budafoki futball-derby.** Vasárnap délután zajlik le Budafokon, a BIK pályán a szezon legnagyobb eseménye, a két rivális csapat bajnoki mérkőzése. Mindkét csapat nagy előkészületeket tesz a találkozóra s remélhető, sportszerű, élvezetes játékban lesz része a bizonyára nagyszámu nézőközönségnek. Az őszi fordulón a BIK csapata győzött 3:1 gólarányban.

Eladó **zongora**  
fekete ébenfa, elsőrendű gyártmány.  
Cím: **Kóber-trafficban.**

**BUDAFOKI FA- ÉS ÉPÍTŐANYAG KER. R.-T.**  
BUDAFOK, TÖRLEY-TÉR :: TELEFON 14

Állandó raktár épületfa, fűrészelt gerenda, lécz, gömbfa, deszka, palló, zsindely, asztalosanyag, borovi fenyő, erdélyi és szlavon keményfákban. — Azonkívül téglá, oltott mész, pala, cement, nád, cserép kicsinyben és vaggontételekben.

## A budafoki anyakönyvből

A budafoki állami anyakönyvekbe e héten a következő bejelentések történtek:  
Házasság nem kötött.

### Születtek:

Szabó Juliánna, Konrád Ádám, Motheisz István, Barán Katalin, Marjai Gábor, Marjai Gabriella, Schlaghammer Károly, Straubinger György, Öhler Anna, Kajári Mária.

### Meghaltak:

Király Jánosné 32 éves, Dám János 64 éves, Borbély Erzsébet 3 hónapos, Szlezcky Mária 38 éves.

## Budapesti rádió-műsor.

A hét minden napján: hírek 9.30, 12.30, 15 órakor.

Hétfő, márc. 15. 16: A „Faluszövetség” előadása. 18: Kodály Zoltán szerzői estje. 20.30: Magyar est. 22: Zene.

Kedd, március 16. 16.30: Zene. 18: Jogi előadás. 19: A m. kir. Operaház „Varázsfuvola” előadása.

Szerda, márc. 17. 16: Mesék. 17: Cigányzene. 18.30: Közgazdasági előadás. 20.30: Kerpely Jenő gondokaművész hangversenye. 22: Zene.

Csütörtök, márc. 18. 16.30: Dr. Tóth Tihamér, egyet. tanár, előadása. 17: Zene. 18: Irodalmi előadás. 20.30: Gr. Kinszkné Pálmay Ilka chanson estje. 22: Zene.

Péntek, márc. 19. 16: Mesék. 17: Cigányzene. 18.30: Egészségügyi előadás. 20.30: Hangverseny. 22: Grammofozzena.

Szombat, márc. 20. 17: Zene. 19: Testnevelési előadás. 19.30: „A könyvek világa”, előadás. 20.30: Fuvós kamarast. 22.30: Hangverseny.

Vasárnap, márc. 21. 9.30: Hírek. 10: Zenésmise a belvárosi plébániatemplomból. 15: Mesék. 16: A „Faluszövetség” előadása. 16.45: Cigányzene. 17.30: Hangverseny a Zeneakadémiából. 20.30: Ének, fuvola, szavalt.

### Társzerkesztők:

IZSÓF ALAJOS PÖSCH JÁNOS

Legszébb s legjobb ajándék gyermekeknek

## A KÖNYV

Nagy választék ifjusági könyvekben  
Klein könyvkereskedésben

## Zakariás József

cipészmeister  
Budafok, Kőbánya-utca 9 szám

### Elvállal:

**URJ- ÉS NŐJCIPŐK**

legújabb divat szerinti készítését, valamint javításokat a legújabb nyosabb árak mellett. Hívásra házhöz megyek.

Ortopéd cipőket előírás szerint készítek.

Legjobb minőségű fajborok

a legolcsóbb napi árban

**Wädler Zsigmond**

borkereskedőnél  
Budafok, Kossuth Lajos-u 76.

## Laufbahn Salamon

bornagykereskedő

Budafok, Kossuth Lajos-u. 50.

Ajánlja uradalmi fajborait  
olcsó árak mellett.

**STELLY JENŐ** O.F.B. által engedélyezett  
ingatlanforgalmi- és kereskedelmi irodája.  
Budafokon, Petőfi-út 24.  
(Sörgyári villamos megállónál.)

## Nem kell Budapestre menni!

A legjobban vásárol

## Hajdinyák György

cipőüzletében

Budafok, Kossuth Lajos-utca 17

Nagy raktár:

uri-, női- és gyermekcipőkben

## GROSZ MIKSA

épületi- és képerkeztető. — Elvállal üvegházak és üvegtetők beüvegzését, tisztítását és javítását.

Budafok, Országút 22.

Telefon: Budafok 105.

## Fleischmann Ignác

divatáru-, vászon- és fehérnemű áruháza  
Budapest, IV., Calvin-tér 2.

Az e heti

## rendkívül olcsó

fehérnemű és vászon eladását ajánlja  
az urihölgyek szíves figyelmébe.

74 cm sz. Házi vászon . . . 9.800

80 cm sz. Mosott sifon . . . 13.500

80 cm sz. Elsőrendű mosott madapolan . . . 18.800

80 cm sz. Finom sifon ágynemű és férfi fehérneműek elkészítésére . . . 21.000

150 cm sz. Lepedő vászon . . . 52.000

178 cm sz. Paptanlepedő vászon . . . 65.000

80 cm sz. Tolltok angin . . . 21.000

80 cm sz. Elsőrendű kanavász . . . 19 és 21.000

50 cm sz. Háztartási törülköző . . . 23.000

Törülközők . . . 13.500

6 személyes damaszt étkezőkészlet . . . 250.000

6 személyes kávé készlet, színes . . . 125.000

6 személyes kávé aszúr készlet . . . 215.000

Elsőrendű flanel takarók . . . 135.000

Teljes menyasszonyi kelengyék nagy választékban. Mintákat szíves készséggel küldünk. Nagyobb megrend. lécek felvétele céljából telefon meghívásra szívesen bemutatjuk lakásán is teljes vászornemű és fehérnemű mintagyűjteményünket.

Telefon: József 46-57.

## LENDVAY ÖDÖN

bádogos, vízvezeték-szerelő és csatornázási vállalkozó

Telefon 87. BUDAFOK Tóth József-utca 2.

## Magyar Agrár és Járadékbank

Részvénytársaság

budafoki pinkekezelősége

Telefon: Budafok 88. Budafok, Petőfi-út 10. Telefon: József 93-98.

## Főzz! Tisztogass! Vasalj!

elektromos árammal

A Budafoki Villamosági R.-T. fogyasztóinak önköltségi áron adja el

## 5-10 havi részletfizetésre

nickel- és zománczott főzőedényeket, vasalókat, hajszárítókat, porszívókat, motorokat, stb. Készülékek a telepen megtekinthetők.

Minőségért egy évi jótállás!

Rádiók és autók részére rendszeres accumulator töltő állomás.

## FROHNER JÓZSEF R.-T.

BORNAGYKERESKEDŐ

BUDAFOK, PETŐFI-ÚT 22

TELEFON: BUDAFOK 42

## Budafoki Polgári Bank

Részvénytársaság

Budafok Kossuth Lajos-utca 1. szám

((( )))

Elfogad legelőnyösebb kamatozás mellett  
takarék, heti és folyószámla betéteket.

Folyósít ház- és földbirtokosok részére  
váltó- és lombard hiteleket.